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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Serviços de tratamento precoce 

 

O número de crianças com necessidade de tratamento e de acompanhamento 

tem vindo a aumentar em Macau, mas as vagas disponibilizadas pelo Governo e pelas 

instituições subsidiadas não conseguem satisfazer a procura, o que deixa muitos 

encarregados de educação preocupados, pois as crianças podem, assim, perder o 

período dourado do desenvolvimento e do tratamento precoce. Face a isto, a 

sociedade tem vindo a solicitar ao Governo que aperfeiçoe os serviços de tratamento 

precoce para crianças. 

Nos últimos anos, o Governo apostou no aumento do investimento nos serviços 

de tratamento precoce e nas instalações associadas a estes serviços e, através do 

reforço da cooperação com associações e instituições de serviço social, tem 

proporcionado diversos serviços de treino e de apoio. Além disso, está planeada a 

criação de um centro de educação e treino precoce destinado às famílias com crianças 

que têm dificuldades de desenvolvimento, que deverá entrar em funcionamento no 

segundo semestre de 2023, com vista a disponibilizar mais vagas para tratamento 

precoce e a satisfazer, na medida do possível, as necessidades dos encarregados de 

educação. Porém, para a terapia da fala e a terapia ocupacional, entre outros serviços 

com maior procura, ainda é necessário esperar bastante tempo para receber o 

tratamento, depois da apresentação do pedido, por isso, há ainda espaço para 

melhorar os serviços de tratamento precoce em Macau. Espera-se que o Governo 

continue a aumentar as instalações e o número de vagas de tratamento precoce, 
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permitindo que todas as crianças que dele necessitam tenham acesso aos serviços 

atempadamente. Importa ainda reforçar o apoio aos encarregados de educação e as 

funções de educação parental, para além de investir mais recursos na formação de 

terapeutas locais, incentivando mais pessoas a ingressarem no sector. 

Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. Segundo afirmou o Governo, o sistema de apoio ao tratamento precoce por 

inteligência artificial já se encontra a funcionar, a título experimental, no Centro de 

Reabilitação Pediátrica, para proporcionar treinos de reabilitação às crianças 

adequadas, prevendo-se a sua generalização para uso doméstico no terceiro trimestre 

de 2022 e, passo a passo, para aplicação experimental em todas as instituições de 

tratamento precoce de Macau. Assim, qual é o ponto de situação da generalização e 

quais são os resultados alcançados? Ao mesmo tempo, tendo em conta que os 

encarregados de educação são os mais importantes prestadores de serviços de 

reabilitação, será que o Governo vai, em conjunto com associações de serviço social 

e profissionais do sector, estudar a possibilidade de tomar a iniciativa de ir a casa 

prestar serviços de aconselhamento, de formação e de acompanhamento, no sentido 

de ajudar os encarregados de educação a integrarem os treinos de reabilitação na 

vida quotidiana, elevando a eficácia dos treinos em casa e maximizando os efeitos do 

tratamento precoce? 

2. Face à procura cada vez maior dos serviços de tratamento precoce para 

crianças, o Governo deve criar centros de tratamento precoce no Complexo de 

Cuidados de Saúde das Ilhas ou nos centros de saúde recém-construídos, de modo 

a aumentar as vagas para terapia da fala e terapia ocupacional, e deve ainda 
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disponibilizar cursos de treino sistemático e intensivo, por forma a responder às 

necessidades dos residentes. Vai fazê-lo? 

3. A conclusão dos estudos e a entrada no mercado de trabalho por parte dos 

alunos do Curso de Licenciatura em Terapia da Fala e da Linguagem da Universidade 

Politécnica de Macau contribui para a formação de profissionais locais nesta área. 

Todavia, os serviços de tratamento precoce são abrangentes, e a dimensão da 

população local é reduzida, pelo que é difícil para os terapeutas profissionais 

acumularem experiência suficiente em Macau, em comparação com outros locais. 

Assim sendo, como é que o Governo, com base na actual formação dos terapeutas 

profissionais locais, vai optimizar a formação em serviço, o intercâmbio com o exterior 

e a educação contínua destes profissionais, para elevar constantemente a qualidade 

dos serviços de tratamento precoce em Macau? 

 

03 de Fevereiro de 2023 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Ho Ion Sang 


